风景描写的作用

曹文轩

摘要: 古今中外的文学作品中,风景描写常常占去很大篇幅。风景描写的作用包括: 作为文章开头更显自然舒缓,还可以给全文定调;作为过渡,能成为各个板块的良好连接;能够调节文章的节奏,让文章时不时地"喘口气";是营造氛围的最基本、最主要的途径;能烘托与反衬人物的情绪、情感和事情的状态;还能孕育美感以及成为人类精神的启示与象征。

关键词:风景描写;文学写作;写作教学

风景描写,这是一个老话题。而笔者以为,一 些老话题,恰恰可能是我们最应该也最值得关注的 话题。这是写作的基本方法,是永远的方法,对学 生写作文会有很实际的帮助。笔者就个人的写作体 会谈谈这个老话题。

在中国的写作者中,笔者大概算是一个比较热衷于风景描写的写作者。追根溯源,那是因为笔者受到了文学史上那些经典的影响。就中国文学史而言,诗经、楚辞、唐诗、宋词、元曲、明清小说,风景描写都占去了很大的篇幅。"两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天""明月松间照,清泉石上流""寒波澹澹起,白鸟悠悠下""闲上山来看野水,忽于水底见青山"……说中国诗词写的就是风景,大概也不为过。中国小说对风景同样喜欢,一部《红楼梦》,多少风景。其实不只是中国,全世界的文学

都是如此。英国的湖畔派诗人,其大自然崇拜,已是文学史上的一段佳话。德国浪漫派诗人一样崇尚风景,他们的心灵是与大自然的精灵息息相通的。作为世界上最早的长篇小说,日本的《源氏物语》给笔者的印象是:不写风景就似乎无法运作文字。最令人惊叹的是,在那样久远的年代,一部小说对风景的理解就达到了那样圆满的美学境界。而差不多同时的日本的另一部在文体上别具一格的作品《枕草子》,则更有成段成段的专门的风景描写。其中,《四时的情趣》曾选入各种版本的语文教材。塞万提斯、托尔斯泰、川端康成、蒲宁、鲁迅、沈从文等也都是风景描写的高手。

那么,风景描写究竟有什么作用,或者说有什么意义呢?

写作教学摭谈之二

一、引入与过渡

文章最是开头难,而笔者以为用风景描写来作为一篇作品的开头,是一种很不错的方式。相对于以对话开头,或是以直接叙述一个人物或一件事情开头,以风景描写开头,似乎显得更舒缓,更自然。《青铜葵花》是这样开头的——

七岁女孩葵花走向大河边时,雨季已经结束,多日不见的阳光,正像清澈的流水一样,哗啦啦漫泻于天空。一直低垂而阴沉的天空,忽然飘飘然,扶摇直上,变得高远而明亮。

草是潮湿的,花是潮湿的,风车是潮湿的,房屋是潮湿的,牛是潮湿的,鸟是潮湿的……世界万物都还是潮湿的。

葵花穿过潮湿的空气,不一会儿,从头到脚都潮湿了。

.

不远处的大河, 正用流水声吸引着她。 她离开那棵枫树, 向河边跑去。

她几乎天天要跑到大河边,因为河那边有一个村庄。那个村庄有一个很好听的名字:大麦地。

一个叫葵花的女孩就这样自然而然地出场了——在风景里出场了。而且,一个让人怜爱的小女孩的形象,也于不觉中出来了。笔者有不少作品都是以风景开头的。这种开头,还起到了定调的作用。相对于别样方式的开头,这种开头似乎更容易有定调的作用。一个描写轰轰烈烈的太阳的开头,与一个描写淡淡月色的开头,一个描写阔大草原的开头,与一个描写小桥流水的开头,以及在进行这些描写时所注入的不同的情调,都将决定从此之后的全部文字将会是一种什么样的格调。这种奇妙的效果,我们未必在写下开头的文字时便能预料,但仿佛是不同的流脉与车辙,一旦车船行于其上,便

会顺行而下。《青铜葵花》这么一开头,后来的文字就照这样的调调写下去了。这段风景描写还呈现了一条大河——河这边和河那边,暗示着河这边和河那边将会发生故事。

开头之后,在接下来的推进过程中,我们还要 经常利用风景来进行过渡。

作品再长,其实也是由一个又一个板块构成的。我们就要经常做一件事:在板块与板块之间做好连接,从而保证故事的平稳过渡。而当我们去仔细察视这些过渡时,我们发现,利用风景描写来完成过渡,也是很不错的方式。

《樱桃小庄》的第七章写完了,要写第八章了, 那是从一个空间到另一个完全不一样的空间——从 上一个板块到下一个板块,只一段风景便完成了从 上一个单元到下一个单元的过渡——

他们走进了一片连绵起伏的草原。

这是北方草原从单调的绿色往五彩斑斓过渡的季节。不同的植物,有的还绿着,有的已经变成淡黄色、金黄色或淡褐色、深褐色。它的居民已不都是牧民,它是草原,但已不完全是草原,会不时地见到一小片一小片的庄稼地。土豆、红薯和花生被早早收获,被翻起的土壤黑油油的,横一道竖一道,东一片西一片地镶嵌在这说不尽的彩色之中。山坡上的桦树林,华贵而美丽。叶子已经开始转黄,白色的树干,笔直地站立在也许只有草原才有的天空下——湛蓝,高飘,清爽,纯粹。

麦田和麦穗从未见到过这样的风景。他们从走 进草原的那一刻,就忘记了他们出来是干什么的、 为什么会走在这条路上了。他们一点儿也不着急地 走着,还不时地停下脚步观看着那些连在梦中都没 有出现过的风景。

风景是一座桥,一条船,或一条索道,从这边 到那边。

写作教学摭谈之二

二、调节节奏

写作品,跟谱曲其实道理是一样的。一首成熟的使人动心的曲子,必有节奏的变化。打个比方,一篇作品就像一列火车在汽笛声中运行着,用的是一种不变的节奏,但就当旅客(读者)感到疲倦与厌烦时,它的速度渐渐慢了下来,直到停止——停止在了一个阳光下的或是月色下的小站,于是旅客(读者)感到了一种新鲜感和轻松感,尽管这并不是终点。在作品中经常用来充当这个"小站"的,就是风景。

小说家写小说,学生写作文,可能都要记住这一点:你在忙忙碌碌、呼哧呼哧地往下写的时候,要起一份闲心,要注意歇一会儿,吸口气,暂时中断一下一直很紧张的节奏。高尔基写小说就是如此作法。他的小说常常通篇都是对话,如果就这样让对话无休止地进行下去,一定会让人感到沉闷,或是感到厌烦。于是,他便让他的人物走到窗前,看看外面赏心悦目的好风景,然后再接着对话。一片好风景会使你忘记劳累,而让紧张的心获得片刻的放松。然后再接着写。《樱桃小庄》中,马戏团的团长和麦田兄妹俩坐在河边,团长要对他们说,他的马戏团想买下他们的"石榴"(那只兄妹俩心爱的白鹅的名字),但事情并未立即进行,笔者让三人先坐下来一起看着夜幕下的大河——

远远的有帆船行过,船上的人在打发寂寞,哼唱着他们听不懂的歌。不知是谁家的几只鸭子,也许是迷路了,还在水面上游着。月光很亮,亮到都能看到它们游过后,在身后留下的"八"字形水纹。

对话、故事,都因为这片风景的出现而暂时停止了。读者与作品的主人公一样,暂时中止了一件 苦痛的事情,而浸润在迷人而感伤的夜晚景色之中。

我们也可以将这些风景描写理解为幕间音乐。

幕间曲是必要的。大幕暂时落下,剧情暂时中断,人们在亮起来的灯光下或是伸展双臂痛快地打一个哈欠,或是起身去一趟洗手间,或是和朋友在休息大厅的一角聊天,此时就会觉得那缓缓响起的音乐是必要的,都愿意听到它。没有它,就会觉得缺少了一点儿什么,甚至觉得这是没有情调的。更不可思议的是,由于没有它,这场演出的质量好像都受到了影响。

三、营造氛围

何为氛围?好像说不清楚。但当你独自一人走在深山里,那时正是天高云淡的秋天,一条清凉的小溪在你身边叮咚流淌,你寂寞地走着,远远地传来一声鸟鸣——鸟鸣山更幽,那时,你就能理解什么叫氛围了。其实,我们一提到"氛围"这个词,差不多也都能心领神会,只不过很难用语言去表达它罢了。

一个写作者若是知道什么叫氛围了,甚至知道 怎么营造氛围了,此人的写作也就了不得了。而营 造氛围的最基本、最主要的途径,还是描写风景。

如果我们下一个简单的结论,说氛围就是由风景营造的,也未尝不可。

一片牧场,几株枯树,一声凄厉的鸦鸣,立即就会营造出一种恐怖的氛围。而一条清澈的小河,一座古老的木桥,再加三两幢茅屋,就又会营造出另一种氛围。沈从文的《边城》所营造出的那种纯清的、忧伤的氛围,离不开那静穆的山、那缓缓流淌的水、那深夜林间传出的山鸡的寂寞鸣叫。

这是《寻找一只鸟》中的文字——

越往峡谷深处走,倒越来越不安静了。不知是什么夜鸟,东一处西一处,或远或近地叫着,听得出,一些是在树上叫的,一些是站在岩石上叫的,一些是在高树上叫的,还有

一些是飞在天空叫的。有一种鸟鸣,一会儿从这边树上发出,一会儿又从那边的树上发出,而羽片儿能听得出那是同一只鸟的叫声。很深很深的远处老林里,有一种声音,像是走兽发出的,但羽片儿知道,那其实是一种鸟叫声。

这段文字营造出一种幽静又有点儿阴郁的氛 围。而这氛围正是作品此刻需要的。

四、烘托与反衬

先说烘托——

风景描写,与它们要烘托的人物的情绪、情感和事情的状态应该是同一种调调。心情好,那天气也好,一派晴朗,阳光明媚;心情不好,那天气也很糟糕,阴云密布,一片灰暗。热衬托得热更加热,冷衬托得冷更加冷,黑衬托得黑更加黑,白衬托得白更加白。

那时已接近黄昏,屋外,秋风阵阵,落叶在屋前屋后,在山谷里到处飘零。偶尔一声雁鸣,听上去有点儿悲凉,像在与天空底下的大溪镇人告别:我们走了!不只是大雁,还有其他一些候鸟,也都在不同的高度飞离这里,飞向它们要去的地方。热闹的山谷和小镇,很快就要进入它寂寞而单调的冬季了

《寻找一只鸟》中的这段风景是衬托人物当时寂寞、忧伤的心情的。

再说反衬——

与烘托不一样,这些风景描写与要描写的对象是相反的调调,是对立的。包围着一颗忧伤之心灵的风景,恰恰是明朗而轻松的;事情终于处于平静如水之状态时,它的四周却是狂风大作、暴雨滂沱。这里的效果是:热反衬得冷更加冷,冷反衬得热更加热,黑反衬得白更加白,白反衬得黑更加黑。这种效果很容易就出来了——它们

来自反差。

狂风中,心火熊熊燃烧;狂风中,心火却又渐渐熄灭。雷声中,一颗灵魂在呐喊;雷声中,一颗灵魂和又安静得如秋后池塘。烘托,还是反衬,那就看需要了,效果怎么好,就怎么来。

五、孕育美感

读完《边城》《伊豆的舞女》等作品,我们会很自然地发出感叹:写得真美、真漂亮!我们会由衷地喜欢这些文字。因为,它们的美感使我们身心愉悦,并觉得心灵受到感染与净化,觉得自己因这些文字而变得格调高雅。

我们现在来追问一下:这些美感是从何而来的呢?

我们会发现许多个方面,比如一个富有诗性的主题,比如一些干净而优美的文字,比如刻画了一个心灵圣洁的女性形象,比如体现了一种不同俗流的精神境界……但,最主要的方面,依然是风景。

风景悄然无声地孕育了美感。

"风景画",这是一个很好的词。风景,它们成为画,一幅一幅的画,镶嵌在整个行文中间,既可以供我们将它们与整个行文融为一体欣赏,也可以供我们将它们孤立出来加以欣赏。我们是一个不用画笔的画家。画家用颜色、线条去勾勒、涂抹画面,我们则是用文字去描绘。两者是可以被互相翻译、互为转换的,即画家可以将作家用文字描绘出来的风景变为他的画,而作家也可以将画家的画翻译为文字。中国古代诗画互通的传统,我们不要丢失。

苍凉之美、忧郁之美、柔和之美、文弱之美、 奔放之美、崇高之美、怡静之美、繁华之美、山川 之美、云霞之美、日月之美、飞絮落英之美,甚至 是荒漠之美、废墟之美……—切之美,我们都可以

写作教学摭谈之二

通过风景描写而获得。造物主造物,也就是造美, 各种各样的美。

六、精神启示录

风景描写不仅仅是一种手法。

大自然造草、造树、造鸟、造马, 不只是造 草、造树、造鸟、造马,它们被造,存在于我们眼 前,是要向我们传达什么的。人类今天懂得的知 识、人类的精神,许多来自草木,来自风云,来自 流水与山石。一只苹果在坠落,它向牛顿显示了那 条几乎万能的万有引力定律。我们写人、写人类, 若不写自然,人的思想、行为,就得不到确切的解 释。契诃夫的《草原》几乎用去三分之二的文字描 写了风景,它是契诃夫全部小说中的经典。那个九 岁的男孩叶戈鲁什卡,看上去似乎是这辆马车上的 一个不重要的人物,其实他是主角,是契诃夫小说 的焦点。一切都是这个孩子的眼与心看到的。契诃 夫为什么用那样宝贵的笔墨去写风景——一连几页 都是风景? 他是在向这个九岁的男孩展开自然这本 大书。颇有意味的是,这个孩子是去上学的。但他 进入校门的时间,并不是在几天以后,而是在马车 一滚动上草原之后。空旷、寂寞、孤独、单调却又

无比丰富的草原,静静地躺在阳光下,让这个孩子阅读着。他的学习早在到达学校之前就已经开始了,并且是非常重要的学习。这个九岁的男孩将永生永世感激草原。因为,多少年后,他将会发现,草原给了他生命的美与质量。《大王书》中有一大段关于夜晚风景的描写,那是我用来解读夜晚与那个叫"茫"的男孩成长之关系的。人类的文明其实与夜晚有着密不可分的关系。试想:如果没有夜晚,会有人类的文明吗? 茫的成长与大自然的夜晚也是密不可分的。后来我将这段文字摘录出来作为朗读的文本,给它起了一个具有象征性的名字:《黑夜是把雕刻刀》。

每一片树叶,每一块石头,都写着、刻着大自然的思绪与意念。树林,不仅仅向我们提供一个狩猎的场所;大海,也不仅仅可供帆船航行。它们其实无时无刻不在向我们传达着大自然的旨意。风掀起的,不是麦浪,不是水纹,而是一部无头无尾的精神启示录。

(作者曹文轩系北京大学中文系教授、博士生导师,儿 章文学作家。)

(责任编辑:曹 明)